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ステップ１ 相似形の面積比 

１ 図のように、同じ大きさの正方形のタイルを並べて、正方形ア〜エをつ

くりました。正方形ア〜エは、すべて形が同じなので相似形
そ う じ け い

です。 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 正方形ア〜エの相似比
そ う じ ひ

（対応する辺の長さの比）は、 

    （   ）：（   ）：（   ）：（   ）です。  

 ⑵ 正方形ア〜エの面積比は、 

    （   ）：（   ）：（   ）：（   ）です。 

 

 

   次に、下の図のように、同じ大きさの正三角形のタイルを並べて、正三

角形ア〜エをつくりました。正三角形ア〜エは、すべて形が同じなので

相似形
そ う じ け い

です。 

 

 

 

ア イ ウ エ

ア イ ウ エ
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 ⑶ 正三角形ア〜エの相似比（対応する辺の長さの比）は、 

    （   ）：（   ）：（   ）：（   ）です。  

 ⑷ 正三角形ア〜エの面積比は、 

    （   ）：（   ）：（   ）：（   ）です。 

 

 

   最後に、下の図のように、同じ大きさの正三角形のタイルを並べて、正

六角形ア〜ウをつくりました。正六角形ア〜ウは、すべて形が同じなの

で相似形
そ う じ け い

です。 

 

 

 

 

 

 

 ⑸ 正六角形ア〜ウの相似比（対応する辺の長さの比）は、 

    （   ）：（   ）：（   ）です。  

 ⑹ 使われているタイルの枚数は、正六角形アが（   ）枚、正六角形イ

が（   ）枚、正六角形ウが（   ）枚です。 

 ⑺ ⑹より、正六角形ア〜ウの面積比は、 

    （   ）：（   ）：（   ）となります。 

 

ア イ ウ
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２ １の結果から考えて、相似形の相似比（対応する辺の長さの比）と面積

比の間には、次のような関係があることが分かります。 

 

 ⑴ 

 

 

   相似形の相似比が１：２：３：４のとき、 

   底辺の比も１：２：３：４、高さの比も１：２：３：４なので、 

   面積比は 

       (  ×  )：(  ×  )：(  ×  )：(  ×  ) 

      ＝    ：    ：    ：   0  

   になります。 

 

 ⑵ ２つの相似形があって、相似比が

Ａ：Ｂのとき、面積比は

（      ）：（      ）

になります。式で答えなさい。 

 

 ⑶ 相似形の（相似比・面積比）は（相似比・面積比）の２乗になります。 

   正しい方にマルをつけなさい。 

   ※同じ数を２回かけることを「２ 乗
じょう

」といいます。 

 

Ａ
Ｂ

１ ２ ３ ４

１
２

３
４
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３ ⑴〜⑹のアとイの面積比を求めなさい。⑸⑹の＞のついた辺は平行です。 

 

 ⑴ アとイは正方形       ⑵ 

 

 

 

 

 

 ⑶ アとイは正三角形      ⑷ アとイは円 

 

 

 

 

 

 ⑸ ＞のついた辺は平行     ⑹ ＞のついた辺は平行 
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ステップ２ 【復習】区切り面積 

４ ⑴、⑵のとき、４つの三角形ア、イ、ウ、エの面積の比（ア：イ：ウ：

エ）を求めなさい。「三角形の面積の比＝底辺の比×高さの比」です。 

 

 ⑴ ＡＥ：ＥＣ＝２：３ 

   ＢＥ：ＥＤ＝１：２ 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ ＡＥ：ＥＣ＝４：３ 

   ＢＥ：ＥＤ＝２：３ 

  

 

 

 

 

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ
Ｅ

ア イ

ウ
エ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

ア

イ

ウ

エＥ
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ステップ３ 台形ペケポン 

５ 図のようなＡＤとＢＣが平行な台形ＡＢＣＤがあります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 三角形アと三角形（   ）は、対応する角がすべて等しいので相似
そ う じ

（形

が同じ）です。ア〜エの記号で答えなさい。 

 

 ⑵ ⑴より、ＡＥ：ＥＣ＝（   ）：（   ）、 

       ＤＥ：ＥＢ＝（   ）：（   ）です。 

 

 ⑶ ⑵より、三角形ア、イ、ウ、エの面積比は、 

   ア：イ：ウ：エ＝（   ）：（   ）：（   ）：（   ）です。 

 

 ⑷ ⑴の２つの三角形の相似比は（   ）：（   ）、面積比は（   ）：

（   ）なので、面積比は相似比の２乗になっています。 
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６ ⑴〜⑻のように、台形を対角線によって４つの三角形に分割しました。

このとき、４つの三角形の面積比を図にかきこみなさい。 

 

 ⑴               ⑵ 

 

 

 

 

 

 

  

 ⑶               ⑷ 

 

 

先に、長さを簡単な

比に直します。 
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 ⑸               ⑹ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑺               ⑻ 
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ステップ４ 台形ペケポン＋区切り面積 

７ 図のように、長方形ＡＢＣＤをア〜オの５つの三角形に分割しました。

ＡＥ：ＥＤ＝３：４のとき、次の図形の面積比を求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ア：イ：ウ：エ＝（   ）：（   ）：（   ）：（   ） 

 

 ⑵ 三角形ＡＥＣ：三角形ＥＤＣ＝（   ）：（   ） 

 

 

 

 

 ⑶ ア：イ：ウ：エ：オ 

     ＝（   ）：（   ）：（   ）：（   ）：（   ） 

３ ４
Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ

ア

イ
ウ

エ

オ

３ ４Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ



相似形⑸ - 相似形面積比・台形ペケポン 

 10 

８ ⑴〜⑻のように、長方形を５つの三角形に分割しました。このとき、５

つの三角形の面積比を図にかきこみなさい。 

 

 ⑴               ⑵ 

 

 

 

 

 

 

  

 ⑶               ⑷ 

 

 

４㎝ ２㎝ ４㎝ ６㎝

１㎝ １㎝ １㎝ ２㎝

先に、長さを簡単な

比に直します。 
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９ ⑴⑵のように、台形ＡＢＣＤを５つの三角形に分割しました。このとき、

５つの三角形の面積比を図にかきこみなさい。ただし、ＡＢとＥＣは平

行です。 

 

 ⑴  

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

２㎝ １㎝
Ａ

Ｂ Ｃ

Ｅ Ｄ
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10 ⑴⑵のように、長方形を６つの三角形に分割しました。このとき、６つ

の三角形の面積比を図にかきこみなさい。ただし、●は辺を等分する点

です。 

 

 ⑴  

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵
☆
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11 図の四角形ＡＢＣＤは平行四辺形で、ＡＥ：ＥＤ＝１：２です。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＡＦ：ＦＣ＝（   ）：（   ）です。 

 ⑵ ＥＦ：ＦＢ＝（   ）：（   ）です。 

 ⑶ ⑴⑵より、三角形ＡＥＦと三角形ＡＢＦと三角形ＣＢＦの面積の比は、 

     （   ）：（   ）：（   ）です。 

 ⑷ ⑶の比にマルをつけ、それぞれの三角形の面積とします。このとき、三

角形ＡＢＣの面積は（   ）です。 

 ⑸ ⑷のとき、三角形ＡＤＣの面積も（   ）なので、四角形ＥＦＣＤの

面積は（   ）となります。 

 ⑹ 以上より、三角形ＡＥＦと三角形ＡＢＦと三角形ＣＢＦと四角形ＥＦ

ＣＤの面積の比は、 

     （   ）：（   ）：（   ）：（   ） 

  となります。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ

Ｆ
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12 ⑴〜⑷のように、平行四辺形を４つの部分に分割しました。このとき、

各部分の面積比を図にかきこみなさい。 

 

 ⑴               ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑶               ⑷ 
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ステップ５ ピラミッド相似＋台形ペケポン 

13 図の三角形ＡＢＣにおいて、ＡＤ：ＤＢ＝１：１、ＤＥとＢＣは平行で

す。三角形ＡＢＣを図のようにア〜オの５つの三角形に分割しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＤＥ：ＢＣ＝（   ）：（   ）です。ピラミッド相似の問題です。 

 ⑵ 三角形イ、ウ、エ、オの面積比は、 

    （   ）：（   ）：（   ）：（   ）です。 

 ⑶ 三角形ＡＤＥと三角形ＤＢＥの面積比は、（   ）：（   ）です。 

 

 

 

 ⑷ 以上より、三角形ア、イ、ウ、エ、オの面積比は、 

    （   ）：（   ）：（   ）：（   ）：（   ）です。 

  

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

ア

イ

ウ エ

オ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ
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14 図のように、三角形ＡＢＣを５つの三角形に分割しました。ＤＥとＢＣ

は平行です。５つの三角形の面積比を図に書きこみなさい。 

 

 ⑴ ＡＤ：ＤＢ＝１：２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ ＡＤ：ＤＢ＝２：１ 

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

1

２

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

２

１
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■ 解答 ■ 

１ ⑴ １、２、３、４ 

  ⑵ １、４、９、16 

  ⑶ １、２、３、４ 

  ⑷ １、４、９、16 

  ⑸ １、２、３ 

  ⑹ ６、24、54 

  ⑺ １、４、９ 

２ ⑴ １、１、２、２、 

    ３、３、４、４ 

    １、４、９、16 

  ⑵ Ａ×Ａ、Ｂ×Ｂ 

  ⑶ 面積比、相似比 

３ ⑴ ４：９ ⑵ ４：９ 

  ⑶ １：４ ⑷ 25：36 

  ⑸ ４：９ ⑹ 16：49 

４ ⑴ ２：４：３：６ 

  ⑵ ８：12：６：９ 

５ ⑴ エ 

  ⑵ ２、３、 

    ２、３ 

  ⑶ ４、６、６、９ 

  ⑷ ２、３、４、９ 

 

６ ⑴        ⑵ 

 

 

 

 

  ⑶        ⑷ 

 

 

 

 

  ⑸        ⑹ 

 

 

 

 

  ⑺       ⑻ 

 

 

 

 

７ ⑴ ９、21、21、49 

  ⑵ ３、４ 

  ⑶ ９、21、21、49、40 

８ ⑴        ⑵    

 

 

 

 

  ⑶        ⑷ 

 

 

 

 

９ ⑴        ⑵    

 

 

 

 

10 ⑴        ⑵ 

 

 

 

 

11 ⑴ １、３ 

  ⑵ １、３ 

  ⑶ １、３、９ 

  ⑷ ⑫ 

  ⑸ ⑫、⑪ 

  ⑹ １、３、９、11 
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12 ⑴        ⑵    

 

 

 

  ⑶        ⑷ 

 

 

 

 

 

13 ⑴ １、２ 

  ⑵ １、２、２、４ 

  ⑶ １、１ 

  ⑷ ３、１、２、２、４ 

 

14 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

  ⑵ 
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